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A Kereskedelemügyi Minister Ur április ho 30-aval Demeny 
Károly államtitkárt a m. kir. posta vezérigazgatóját és Kolossváry 
Endre h. államtitkárt a m. kir. posta helyettes vezérigazgatóját több 
mint 40 évi kiváló szolgálatuknak szokatlanul meleghangú elismerése 
mellett, többször megismételt kérésükre végleges nyugalomba helyezte.

Lehetetlen nem őszinte megilletődéssel megemlékezni e legmaga
sabb elhatározásról, amely a posta történetében is nagyjelentőségű, 
mert hiszen e két kipróbált vezér távozása egy hatalmas korszakot 
zár le, amelyre- reányomták egyéniségük bélyegét és amelyre a m. 
kir. posta és annak személyzete is mindenkoron méltán büszke lesz.

Működésüket részletesen méltatni a posta történetírójának fel
adata lesz, ez egyébként talán felesleges is e lap olvasói előtt, akik 
tanúi voltunk nem szűnő munkásságuknak és munkatársaik voltunk 
hosszabb-rövidebb ideig. Csak madártávlatból kívánnánk visszatekinteni 
e fényes pályákra s a legjellemzőbb mozzanatokat belőlük kiragadni.

Demény Károly 1883-ban lépett a posta szolgálatába s már 13 
év múlva ott látjuk — előzőén a minisztérium postaszakosztályának 
reform-osztályában szervező munka közepette eltöltött évek után —  
a legfontosabb postaigazgatóságnak, a budapestinek az élén. ahonnan 
csak a forradalom távolítja el —- rövid időre —  hogy aztán tiindök- 
lőbb helyet, a vezérigazgatói széket foglalja el.

Mint a budapesti igazgatóság vezetője e hosszú idő alatt kiváló

Demény és Kolossváry.
Irta: Dr. BÁRÓ SZÁLAY GÁBOR.



érzékkel vezette az alárendelt hivatalokat, a személyzetet magyarrá 
tette nemcsak nyelvben, de szívben-lélekben i s ; egyben a postatiszt
képző tanfolyamon, mint a postakezelés és üzletszabályzat tanára 
érdemes nemzedéket nevelt a magyar postának. Különösen jellemezte 
működését a meleg szociális érzék, a szeretet és kollegiális érzés, 
amellyel a személyzet iránt viseltetett s amely akkoriban még ritka 
tulajdon volt a hivatalokban; lelket, kedvet lehelt beléjiik, hazafias, 
kötelességtudó gárdává gyúrta át kerülete minden, magas és legkisebb 
rangú alkalmazottját.

A személyzetről való szüntelen gondoskodása annak társadalmi 
téren való szervezésében is nyilvánult. Csak gondoljunk az altisztek 
egyesületére, a kezelési tisztviselők casinójára, a tisztviselők ének
és zeneegyesületére, az altiszti zenekarra és, last but not least, a 
betegsegélyző egyesületre, amelyből hatalmas betegbiztosító-intézetünk 
nőtte ki magát áldásdús tevékenységével számtalan kartársat gyó
gyítva, mentve meg az életnek, — mind oly alakulatok, amelyek 
bölcsőjénél ott állott tanáccsal, tettel, a felsőbbségénél való közben
járással.

A világháború hatalmas feladat elé állította. A férfiszemélyzet a 
fronton vagy a tábori postánál teljesítette szolgálatát a haza iránt 
s az itthoni roppant módon megnövekedett postai, valamint az igen 
kényes táviró- és telefonszolgálatot részint kiöregedett, részint szak- 
képesítés nélkül való kisegítő személyzettel kellett ellátnia, ami a 
mindig rosszabbodó megélhetési viszonyok között mind nehezebb fel
adat volt. S megoldotta azt és nagyobb bajok nélkül, rendesen mű
ködött a posta —  hála energiájának, lelkes, példaadó, szünetnélküli 
munkásságának. De az iránta a személyzet részéről megnyilvánuló 
tiszteletnek és bizalomnak nem csekély része volt e sikerben.

Kolossváry Endre a MÁV szolgálatában, mint mérnök, töltött 
rövid idő után, 1887-ben került a postához, amikor még csecsemő
korát élte a postának technikai berendezése s még úgyszólván nem 
volt mérnöki kara. Fiatalon már vezető pozícióban látjuk és örök 
érdeme, hogy csüggedést nem ismerő akarattal rövid időn belül oly 
magas színvonalra emelte a magyar távírót és — az állam kezelésébe 
átvéve — a telefont, hogy e két faktor bátran megállhatta s meg is 
állta helyét a nemzetek szünetnélküli egymásközti versenyében. Az ő 
irányítása mellett fejlesztetett ki a táviró és telefon az egész országot 
immár összekötő hálózattá; e mellett kiváló mérnöki munkatársakat 
s ezeket segítő műszaki üzemi tisztviselőket és segédszemélyzetet 
teremtett és nevelt maga köré; ezeknek oly megbecsülést és előnyös 
helyzetet tudott teremteni, amely képessé tette őket nagy és kényes 
feladataik sikeres és kitűnő megoldására. A műszaki személyzet
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nevelésére különböző szaktanfolyamokat rendszeresített s a rohamosan 
fejlődő hírszolgálati technika terén való kutatás és továbbképzés 
szempontjából kiváló fontosságú kísérleti állomás berendezése is neki 
köszönheti létrejöttét.

E két erősakaratú, kiváló szaktudású lelkes férfi állíttatott 
azután a postaintézet élére a magyar posta legszomorúbb korszakában, 
amidőn az ország egyharmadára csonkult s a világháború vége és a 
kommunizmus bukása után az oláh megszállás rablóhadjáratát volt 
kénytelen elszenvedni, amidőn forgalom nélkül, forgalmi eszközeitől 
megfosztva, demoralizált személyzettel állott ott az ország romjai 
között.

Fiatalos hévvel, hazaszeretetüktől hajtva s hosszú szolgálatuk 
alatt szerzett gazdag és értékes tapasztalatokkal és szaktudással, a 
személyzet iránt érzett meleg szeretettel, egyesült erővel láttak neki 
a hatalmas feladatnak, a magyar posta újjáteremtésének és tovább
fejlesztésének. Fáradozásukat siker koronázta. A nem kívánatos elemek
től megszabadítva a postát, helyreállították a fegyelmet a személyzet 
között és lépésről lépésre haladva visszaállították a posta biztos, pontos 
és gyors működését. Az ország szomorú pénzügyi és gazdasági hely
zete, körülzárt állapota e mellett átható kezelési és administrativ 
reformokat kívánt. Ezeket teljes sikerrel oldották meg s ezenfelül egy 
a személyzet szempontjából igen fájdalmas műtétet: a létszámapasz- 
tást, amelyet vérző szívvel bár, de a lehető kímélettel és méltányos
ság gyakorlásával vittek keresztül.

De emellett, dacára az ország roppant szűkös pénzügyi helyzeté
nek, kitartó, szívós munkával hárítva el a minden oldalról elébiik 
gördülő akadályokat, meg tudták nyitni a fejlődés korszakát is a magyar 
posta számára. Hosszú idő óta elmaradt építkezések indulnak meg, 
szerte az országban épülnek vagy vétetnek kincstári s nagyobb 
forgalmú postamesteri hivatalok részére a postaházak. Budapesten az 
összpontosított igazgatás és a számvevőség részére nyolcemeletes 
palota épül, amelyben még az egyik telefonközpont is elhelyezést nyer, 
új mozgópostakocsik, elektromobilok, motorcyklik, autók szereztetnek 
be, postai autóbusz-járatok rendszeresíttetnek, amivel mind a folyton 
fejlődő postaforgalom lebonyolításának lehetőségét teremtik meg.

A legmélyrehatóbb alkotások azonban a műszaki téren vannak. 
A távkábel megépítése és iizembehelyezése által bekapcsolódtunk a 
nyugateurópai már meglevő nagy hálózatba, fel nem értékelhető szol
gálatot téve ezzel a gazdasági életnek, a gyors hírszolgálat lehető
ségének. A budapesti leromlott telefonhálózat automatizálása által, 
amelynek első részlete most legutóbb vált valóvá, a postának egy régi 
adósságát törlesztették a budapesti közönséggel szemben.
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Mint új szolgálatot, meghonosították s kifejlesztették a rádió
szolgálatot és a szórakoztató rádiót, amely kultúrmissziót van hivatva 
teljesíteni különösen a vidéken; az országos telefonhálózatnak az 
ország összes körjegyzőségi székhelyére való kiterjesztése által, amely 
munkálat most még folyamatban van, a közigazgatás gyorsaságának 
és biztonságának lényeges kellékét teremtik meg.

Hogy teljessé tegyük a képet: az üzemi jutalékrendszer kiépítése, 
a többi állami alkalmazottétól külön életbeléptetett betegbiztosító
intézet, ez utóbbi által a Vöröskereszt-kórháznak 30 évre történt 
bérbevétele és a budafoki tüdőbeteg-gondozó létesítése, a balatoni és 
szentendrei üdülőtelepek megszerzése, a Postás-Otthon számára ház 
biztosítása: mindezek a személyzetért dobogó, megértő nemes szívek 
gondoskodását tárják elénk.

E két vezető férfi 9 évi együttes működésének eredménye a posta 
újjáteremtésének és fejlesztésének egy nevezetes korszaka, amelyre 
mindketten jogos büszkeséggel, a jól végzett munka öntudatával 
tekinthetnek s amely működésükkel a m. kir. posta jelenlegi, de 
jövendő személyzetének is örök háláját biztosították.

Nagyszabású munkásságukkal, hatalmas és maradandó alko
tásaikkal, tiszta és fennkölt gondolkodásukkal követendő példát adtak 
nemcsak kortársaiknak, hanem az utódoknak is.

Mint két fénylő csillag a posta egén, mutatják az utat, amelyen 
haladnunk kell, hogy a posta további fejlődése lehető legyen. Ezen 
az úton haladni legyen mindnyájunk kívánsága és akarata.
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A magyar posta parancsnoki hajójára új zászló röpppent fel. 
Új zászló jelenti életerős, vidám lobogással, hogy a magyar posta 
hajóraja új vezér parancsnoksága alá került.

Az ünneplő hajóegységek közt mi, a „Magyar Posta“ szaklap 
is mély tisztelettel és szeretettel hajtjuk meg lobogónkat az új színek 
előtt, melyek a posta életében a múlt nemes hagyományainak nemes 
ápolása mellett új kiindulást, új fejlődési korszak kezdetét is jelentik. 
Az új idők hozta sok komoly feladat megoldása, a háború utáni 
aléltságból már erejére kapó, de szervezetében még nem egészséges 
posta megjavítása vár ez újabb korszakra.

Az új színek új prograinmot is jelentenek, melybe egy nagy- 
műveltségű, széleslátókörű, érzőszívü, művészi lelkületű egyéniség adja 
meg a tartalmat.

Az új parancsnok régi munkása a magyar postának. Egész 
pályáján, eddigi hivatali tevékenysége alatt állandóan a magyar posta 
különböző igazgatási ágaiban dolgozott. Elsőrendű ismerője, legelső 
szakértője a posta nemzetközi ügyeinek. Ebben a minőségben a 
háború utáni külföldi tárgyalásokon, nemzetközi kongresszusokon, 
mint a magyar posta képviselője állandóan szerepelt és mindig dicső
séget hozott a magyar postára. Mint a kereskedelemügyi minisztérium 
postaszakosztályában működő postafőosztály vezetője a belföldi posta
ügyek irányításában már eddig is elsőrendű szerepet vitt. A személy
zeti ügyeket — az ott jajgató sok-sok panaszt, megoldandó kér
dést — kétoldalról is ismeri, egyrészt még abból az időből, mikor 
mint a postaszakosztály személyi ügyeinek vezetője működött, más
részt abból a tevékenységéből, melyet mint a postaegyesületek köz
ponti bizottságának és egyben a KANSz postáscsoportjának elnöke 
fejtett ki.

A háború utáni kényszerű átszervezések és létszámapasztás már 
vezetőállásban találták őt és így az azok körül szerepet játszó összes

Dr. báró Szalay Gábor.
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okok, azok következményei, a lehetőségek és lehetetlenségek világo
san állanak előtte.

A hatalom helyes gyakorlása — tudjuk — mindig a legnehezebb 
feladatok egyike. Százszorosán nehéz, ha a hatalom birtokosa jó 
szívvel, érzékeny lelkiilettel van megáldva, mert a parancsot adónak 
igen sokszor kell elviselnie a szíve ellenére történő elkerülhetetlen 
rendelkezések keserű érzését is.

Örömmel köszöntjük az új vezért a parancsnoki hídon, bizalommal 
és megértő szeretettel várjuk a jeleket az indulásra, az új útra! 
Feszülő vitorlával, teljes gőzzel, nem lankadó kitartással akarjuk a 
vezérhajót követni, melynek élénk szellemű, tevékeny parancsnokát 
eddig is állandóan magunk mellett, magunk előtt tudtuk, lett légyen 
működésünk szigorúan hivatásunkbeli, társadalmi, irodalmi vagy művé
szeti, lett légyen annak területe itthon, avagy idegen földön.

Az „indulj“ jelre, melyet a vezérzászló lobogva közvetít, odaadó 
lelkesedéssel vesszük fel újra az üdvözlés ünnepi óráira megpihenő 
munka fonalát azzal a bensőséges kívánsággal, hogy a Mindenható 
áldja meg kegyelmével azt a kezet, melyre a posta vezetésének 
felelősségteljes feladata hárult!



D r .  B á r ó  S z a l a y  G á b o r .
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